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Предисловие
Данное издание представляет собой вторую из трёх частей дневников 

инженера завода «Большевик» Богданова Дмитрия Ивановича.

Во вторую часть издания включены записи из дневников за период 
с 2 апреля 1942 года по 21 июня 1943 года. 

Общее предисловие, автобиография Д.И. Богданова, записи с 22 июня 
1941 года по 1 апреля 1942 года содержатся в первой части. 

Дневники за период с 29 июня 1943 года по 15 мая 1945 года, общий 
перечень иллюстраций, список имен, упоминаемых в тексте, хронология 
событий в Ленинграде в июне 1941 - мае 1945 годов, общий список 
сокращений приведены в заключительной, третьей части.
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2-IV-42 г.

Итак, я остался один. Вчера, получив одежду, 
я в поло (зачеркнуто) в два часа пошёл 
на ст[анцию] Обухово, куда по нашему с Розочкой 
решению, должны приехать с вещами Розочка, 
Дима и Мама. Ехали они в Калининском поезде 
и в Обухово приехали в двенадцатом часу. 
Здесь на улице сложили вещи, Мама осталась 
их караулить, а Розочка с Димой пошли к заводу, 
где в столовой ИТР отъезжающим выдали 
грамм по 200 гуляша с чечевицей и по 1150 гр 
хлеба на человека. Погода была хотя и ясная, 
но холодноватая, я с трудом нашёл Маму, а потом 
часа в три пришли Дима и Розочка. 
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Здесь мы (я тоже) поели хлеба с этим гуляшем, 
они мне рассказали, как 31-III они продавали 
кое-какие вещи и в четверть часа я пошёл 
обратно в стационар, а они остались ожидать 
специального эвакуационного поезда, который 
запоздал и был подан, как говорят, в 1900, 
а отправка поезда, вместо 1600, т.е. четырёх 
часов, была в 2300. На ст[анции] Обухово было 
как в цыганском таборе, едет более тысячи 
человек, много рабочих едет в г[ород] Сталинград 
по мобилизации, а семьи, едущие без семей, едут 
дальше, в Краснодарский Край, 
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куда поехали и мои Розочка, Димочка 
и Мама. Мама сейчас больна, у нее высокая 
температура, и ей будет в дороге хуже, 
но и всем-то в дороге хорошего будет мало. Дима 
какой-то неразговорчивый, одет в клетчатое 
зимнее пальто, в шапке финке и завязан 
шерстяным шарфом. Ему через 14 дней, т.е. 
14 апреля, исполняется 10 лет. Он уже серьезный 
мальчик, и это 14 апреля, дату его рождения, 
которую мы всегда отмечали сбором гостей, 
в этом году приходится отмечать как-то иначе. 
В Ленинграде очень голодно. Я в стационаре 
голоден, а они дома голодали, и Димино 
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десятилетие отмечать придётся неизвестно 
как, но, вероятно в (зачеркнуто), они еще будут 
в дороге и в разлуке со мной. Ровно в четыре часа 
дня я расстался с ними. Розочка в зеленом пальто 
и вязаной шапочке из шарфа.  Здесь, на ст[анции] 
Обухово, в четыре часа случайно встретили 
Сашу Ефремова, который тоже попрощался 
с ними, и мы пошли с ним к заводу. Дорогой он 
выкупил 250 гр хлеба и дал их мне безвозмездно, 
по нашей дружбе. Он такой же краснощекий, 
хотя ему тоже с едой не так уж хорошо, но всё-
таки, вероятно, лучше, чем мне.
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Для меня наступает новая полоса жизни – 
это одиночество и кроме того, самому себя 
обслуживать придётся полностью, но это ничего, 
утешаю себя мыслью, что они теперь будут, 
вероятно, сыты и сохранят свои жизни, а мое дело, 
конечно, иное – я военнообязанный и, работая 
на военном заводе, являюсь мобилизованным. 
В Ленинграде жить опасно, и не только 
из-за голода, а из-за близости фронта. Кольцо 
немецкой блокады не порвано, фронт совсем 
рядом, вероятно, еще будут бомбардировки, как 
это было в прошлый год, осенью. Напр[имер], 
вчера, будучи на ст[анции] Обухово, я видел, 
как самолёт, вероятно, а в этом нет сомнения, 
на небе, 
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выпуская за собою полосы белого газа, нарисовал 
огромную фашистскую свастику, которая долго 
плыла по небу, пока не расплылась. Т.е. у нас 
уже сейчас летают немецкие самолёты, и часто 
бывают стрельбы зениток. Нас, когда мы пришли 
в стационар, предупреждал нач[альни]к, т[оварищ] 
Беляков, что больше десяти дней держать 
не будет, но сейчас прошло уже две недели, 
и нас пока держат. Это хорошо, потому что всё-
таки здесь питание питательное, хотя и мало, да 
и отдыхаешь здесь полностью, и дома мне теперь 
делать нечего, да и на улице ждёшь день ото дня 
весенней погоды. 
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Правда, сейчас на улице метёт снег, 
но это, конечно, грязь. Сегодня погода на улице 
не весенняя, хотя кажется и не холодно.

Когда расставался с Розочкой и Димочкой, 
то Розочка выглядела плохо, как-то сильно 
похудела в лицо, что я не замечал, так как это 
было до ухода в стационар. Дима тоже худой 
и очень бледный.

5-IV-42 г. Сегодня 11 лет со дня юридического 
брака моего с Розочкой. Было Вербное 
воскресение 1931 г., хорошая весенняя погода, 
а сейчас на улице очень много снега.  Эту 11ую 
годовщину приходится встречать в одиночестве. 
Сегодня тоже воскресение и первый день Пасхи, 
а у 
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меня на душе тоска одиночества. Я в стационаре, 
Розочка, Дима и Мама неизвестно где, и я о них 
ничего не знаю. Хочется думать, что они уже 
спокойно едут, имея покушать побольше, 
досыта, и сегодня за меня отметят и день 
брака, и праздник. Вчера особенно сильно 5-IV 
(зачеркнуто) стреляли зенитки по самолетам, 
которые летают, и ночью тоже была сильная 
стрельба из зениток. Вот и сейчас тоже воздушная 
тревога и где-то стреляют зенитки. Время 
9 ч. (зачеркнуто) 2 ч. 40 м., и мы ждём обеда, 
и кажется, сегодня или завтра нас выписывают 
из стационара, и для меня начнётся новая и сейчас 
страшная своей  
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мрачной новизной, одинокая жизнь. Меня ждет 
пустая квартира, куда никто не придёт из моих 
близких так родных людей, что сейчас пока 
и не могу представить, как я буду жить.

7-IV-42 г. Сегодня я ухожу из стационара. 
Вчера доктор Заколдаева предупредила меня, 
что сегодня она меня выписывает. В нашей 
комнате четыре человека, и здесь лежит юрист 
з[авод]а Н.Д. Дьяков, с которым вчера были 
припадки, думали, что он умрет. Но он всю ночь 
колобродил, и я эту последнюю ночь почти 
не спал, но конечно, не спал еще и потому, 
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что в голове неотвязные мысли о самых близких, 
о том, что я их не найду дома, и о том, как я теперь 
буду жить. Только слегка вздремнув, я увидел 
их во сне в домашней обстановке, но быстро 
проснулся и все развеялось.

9-IV-42 г. Итак, я дома один. Только сегодня 
собрался взяться за эти записи. 7-IV в 1600, 
оформив уход из стационара и пообедав там 
в последний раз, я направился с группой таких 
же как я на поезд 17-20. Итти было тяжело 
до ст[анции] Обухово, на улице сильно тает, 
но погода не ясная. В 1800 вышел на площадь 
Восстания. Город имеет очень мрачный вид, вся 
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площадь, за исключением проездов, завалена 
сколотым льдом. Шёл по пр[оспекту] Бакунина, 
заборы поломаны, всё очень мрачно, как и у меня 
на душе. Шёл с плав[ильщиком] А. Калининым. 
Перейдя через Неву от Бориса Глеба, пришёл 
на Охту, на Мариинскую ул[и]цу. Охта показалась 
совсем не милой и грязной. Придя к тете Нине 
за ключами, был ею напуган, что, вероятно, 
кто-то в нашу квартиру лазал, т.к. она не могла 
открыть французского замка, и даже согнула 
ключ. Имеющимся у меня от Розочки ключом 
я свободно открыл дверь и прошел в кухню 
вместе с тетей Ниной. Здесь меня оставило 
мужество, я заплакал, а тётя Нина 
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открыла замок в комнату, быстро принесла 
из буфета спички, которых оказалось только штук 
двадцать, а не две коробки, как это мне говорила 
Розочка и Дима. Потом она затопила буржуйку, 
поставила чайник и ушла. Я подозреваю, что она 
была здесь раньше и, вероятно, кое-что взяла, 
что я, конечно, не знаю, т.к. совсем не знаю, 
что здесь было Розочкой оставлено. Ну, прочь 
грешные мысли. Попив чая с хлебом, который 
я принёс из стационара, я в 900 веч[ера] лёг спать.  
В квартире 6° тепла. Лёг под одеяла и пальто 
с головой, т.к. стриженая голова мёрзнет. Утром 
8го IV полностью почувствовал своё одиночество.
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Напилил дров, сходил в магазин, прикрепил 
карточки по справке, получил мыло и вместо 
100 гр песка сах[арного] по недосмотру 
продавщицы 200 гр и 200 гр мыла. Я пришёл 
домой, где из имеющихся у меня 2х сосисок 
сварил суп, куда прибавил подсушенного хлеба 
грамм 100. Ночь на сегодня спал хорошо. 8го же 
утром с большим трудом собрал велосипед, т.к. 
делать мне пришлось это в первый раз в жизни, 
но ездить на нем еще пока воздержусь, т.к. 
на улице у нас на Охте еще очень много снега, 
а погода эти дни, хотя и не холодная (выше 0°), 
но мрачная, и дороги не сохнут.  Вечером 7-IV 
за (зачеркнуто) и 8-IV заходил к Анне Кикас, 
у которой отнялись ноги, и она лежит и плачет. 
У неё
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была её дочь Лида, которая и ходит за матерью, 
оставив свою новую квартиру. Я сегодня разобрал 
и уложил по-своему бельё в комоде, при чём 
нигде не нашёл самой хорошей своей рубашки 
(кремовой, шёлковой), вспомнил о которой 
по оставленному галстуку. В 1230 пообедал супа 
из хлеба и попил чая с сахаром, пишу эти записки. 
Только когда останавливаюсь от дел, начинаю 
понимать какую я понёс потерю с отъездом моих 
родных, но, глядя на то, что здесь в Ленинграде 
делается, я несмотря на своё сугубо личное горе, 
радуюсь, что они уехали. Народ здесь голодный, 
хлеб стоит 500 р. за 1 кг, масло столовое 
до 2000 р.
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за 1 кг и т.д. 

Мне до 11-IV дали отдых, и я сейчас нахожусь 
дома. Печку еще не топил, дома хожу в валенках, 
и тёплых жилетках, и купленной в феврале 
на (зачеркнуто) тужурке ватной, так что мне 
тепло. В городе, оказывается, числа 4го или 
5го была сильная бомбардировка с самолетов. 
По словам Калинина, было самолетов 300-400 
немецких, бомбили днем и ночью, так что 
начинается настоящая война, как и осенью. 
Блокада до сих пор не прорвана, и перспектив мы, 
обыватели, рядовые граждане, не видим. Хлеба 
не прибавляют, и мы голодаем, вышеописанное 
опять заставляет радоваться, что уехали мои 
Розочка, Дима и Мама. Быть может, они находятся 
(как и надо думать) в лучших условиях, хотя 
сейчас еще, наверно, они в дороге.
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12-IV-42 г. Сегодня, придя с работы в 12 ч. дня, 
в ящике нашёл письмо от Розочки, в котором она 
жалеет, что поехала из Ленинграда, т.к. выехав 
из дома 1го IV утром, она только в 1200 ночи 
выехала из Обухова, откуда шёл эшелон. В 7 ч. 
утра только приехали на ст[анцию] Долгоруково 
на Охте, где стояли до 3 ч. 30 м. 2-IV, и откуда 
они уже хотели вернуться домой, т.к. намерзли 
в вагоне за ночь, и уже вещи вынесли, но Мама 
ничего нести не могла, и они сели обратно.  В 1200 
ночи 2-IV приехали на ст[анцию] Борисову Гриву, 
в 3 ч. попали на автобус и переехали озеро. В 7 ч. 
30 м. они были за озером на ст[анции] Кобона, 
уже 3-IV, где только первый раз получили еду, 
так что в (зачеркнуто) 2-IV они были голодны, 
и оттуда она написала мне это письмо. Итак, они 
проехали кольцо блокады, и сегодня, конечно, 
не знаю где они, но надеюсь, что живы и сыты. 
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За время моего отсутствия в цехе умерли 
след[ующие] т[товарищи], но эти данные 
не пол[ные]:

74 – Белов Н. С. – мастер;

75 – Петров Н.А. – мастер-инж[енер], не приходил 
за карточками;

76 – Ананьев – пирометрист;

77 – Терентьев – кран. машинист [машинист 
крана];

78 – Шахов – слесарь;

79 – Крылов – слесарь;

80 – Никитин – литейщик.

16-IV-42 г. Итак, прошёл день 14го апреля, день 
рождения нашего Димочки, день, который мы 
всегда в течение 7-8 лет торжественно отмечали, 
а этот его десятилетний юбилей прошел совсем 
не так, как проходили те дни прошлых лет. Где 
сам Дима я не знаю, он с Розочкой и Мамой 
где-то в дороге, и я о них сейчас ничего не знаю, 
кроме выше-описанного от 12-IV. Возможно, 
в этот день они были сыты, а я, как ни старался 
создать иллюзию праздника, был 

	

 



С 2 АПРЕЛЯ 1942 ГОДА ПО 21 ИЮНЯ 1943 ГОДАДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 2

40 41

голоден, хотя проел порядочно своей крупяной 
карточки, но сейчас меня накормить очень трудно, 
да и глупо с моей стороны было создавать эти 
иллюзии тех блюд и деликатесов, которые в эти 
дни дома готовила наша очень хорошая кулинарка 
Мама, сейчас мне и во сне-то не увидеть. Кроме 
того, у нас обычно собиралось человек 30 народа, 
а в этот день год квартира была целый день пуста, 
на замке. Я в этот день дежурил в з[аво]де и домой 
пришёл только 15-IV утром. Даже поздравить 
Диму и маму, хотя бы письменно, я не имею 
возможности, т.к. не знаю их будущего адреса. 
Но, я глубоко надеюсь, что ещё будут дни, когда 
мы все вместе будем восполнять этот потерянный 
день, и мы снова заживем вместе радостной, 
счастливой семейной жизнью, когда будет разбит 
лютый враг человечества, проклятый Гитлер.
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Вчера, 15го апреля, в Ленинграде произошло 
приятное радостное событие, после почти 5ти 
месячного хождения по городу пешком, я ехал 
на трамвае, т.е. в городе в этот день пущено 
несколько трамвайных маршрутов по основным 
магистралям города. Пущены трамваи: 3, 9, 12, 
10 и 7, который ходит до Большевика. Это очень 
приятно, будем надеяться, что это только начало, 
но будет еще лучше. Сегодня, 16-IV, ходил 
к Шуре, но у них закрыта квартира, и я прямо 
не знаю, живы ли они там с Сергеем. 

21-IV-42 г. Вчера 20-IV в районе М[алой] Охты 
и Невской заставы на Неве пошёл ледоход, 
сегодня льда уже не видно, но еще придёт. 
Ходили через Неву до 16-IV, а я только до 12-IV. 
Сегодня, 21-IV, целый день ветрено и в 7 ч. вечера 
был первый гром и дождь. 
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С 20го апреля нас перевели на старый график 
работы, т.е. 12 ч. дежурить и только 24 часа 
отдыхать, это уже хуже. Трамвай ходит еще 
не важно, много аварий, вчера от з[аво]да Ленина 
шёл пешком, да еще через Охт[инский] мост. 
Утром начинает ходит эт (зачеркнуто) только 
с 6 ч. 30 м. с кольца, и поэтому приходится итти 
пешком до вокзала, а то опоздаешь на з[аво]д. 
Сегодня был у Шуры. Сергей вчера из стационара 
переведён в больницу, т.к. у него все время 
повышенная температура, признали туберкулёз, 
и кажется, хотят делать пневматор[а]кс. Шура 
плачет, от Насти никаких известий нет, хотя 
уехала она уже 42 дня назад, ясно, что приходится 
беспокоится. Я от своих дорогих и милых тоже 
писем не получаю, да и
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в з[аво]де, кого ни спросишь, все ещё не получали 
писем, так что это немного успокаивает, может 
быть ещё рано, всё-таки Ленинград пока в кольце 
блокады, насколько это официально известно. 
Я привыкаю жить одиноким, с завода принесу 
каши, а дома получал мясо и с этого варю суп, 
когда дома.  В суп прибавляю масла, которое 
тоже немного дают. Сегодня ждали прибавки 
хлеба, но её не оказалось, дело в том, что была 
перерегистрация карточек до 18-IV, поэтому все 
и надеялись на прибавку. Я тоже жду прибавки 
хлеба с нетерпением, т.к. его не хватает. 19го 
апреля на Большой Охте на колхозном рынке 
купил карточку на 800 гр крупы и 400 гр мяса, 
карточка зарегистрирована, и купил у хозяйки, 
у которой проверил паспорт. Заплатил 1000 гр 
хлеба и 100 рублей денег,
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хотя хлеб пришлось взять вперёд, но это всё-
таки операция выгодная, т.к. я хлеб смогу легко 
загнать, покупая на новую карточку побольше 
каш в заводе, что я и сделал уже больше, чем 
на половину. Кроме того, на этой карточке есть 
четыре дополнительных талона, по которым 
к празднику 1го мая, быть может, чего-нибудь 
будут давать. Сегодня надо было с 800 вечера 
итти на работу, но я у А[брама] М[арковича] 
Мамлина попросил увольнительную в счёт 
отработки, что он после официального колебания 
мне и разрешил. На работу пойду 23-IV утром. 

5 мая 42 г. Долго я не мог записывать сюда, 
все некогда, дела по хозяйству, да и времени 
с новым графиком свободного стало меньше.  
Итак, прошли дни 
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майских праздников, 1го и 2го была тёплая погода, 
а вот вчера и сегодня очень холодно, целый день 
не тает лед на лужах. В конце апреля и уже в мае 
было несколько бомбардировок, а возд[ушные] 
тревоги бывают почти каждый день, правда, у нас 
на Охте пока тихо. Часто бывают артобстрелы 
города немцами. К 1му мая выдали кой-каких 
продуктов, но хлеба не прибавили, чего все очень 
ждали, так что положение с продовольствием 
тяжелое. На 1ое мая выдали дополнительно 
0,5 кг селёдок, 0,3 кг мяса, 0,15 кг сух[о]фруктов, 
0,10 кг сыра, 0, (зачеркнуто) 50 гр табака легкого, 
25 гр чая, 1,5 литра пива, 0,5 литра белого 
вина (40° московской горькой), так что немного 
отметили праздник. У меня что-то заболели 
косточки на подъеме ступни, особенно левой, 
боюсь, что-бы это не была цинга, которая сейчас 
сильно распространена в Ленинграде, хотя нет 
других признаков её у меня.
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Вот уже 35 дней как уехали мои близкие моему 
сердцу трое, а известий от них нет, кроме 
первого письма, присланного 3го апреля уже 
из-за озера, и я очень волнуюсь, но успокаивает 
то, что многих пославших своих родных с этим-
же эшелоном, я спрашивал, никто тоже писем 
не получал, вероятно, сейчас, в связи с весной, 
письма не идут, наверное, будут, когда откроется 
навигация и повезут почту через Ладожское 
озеро на пароходах. В общем, состояние моего 
здоровья улучшилось т.к. ноги, хотя и побаливают, 
но ходить стало легче, вот еще будет потеплее, 
буду собирать крапиву и щавель, тогда будет, 
может быть, еще лучше.  Дома я варю суп 
на буржуйке, которую топлю щепками, которые 
хожу и собираю без всякого стеснения, а то дров 
у меня нет. Думаю, с потеплением попробовать 
ловить рыбу, купил кой-каких принадлежностей
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рыбной ловли.

По совету Мамы я хотел отдать стирать белье 
тете Нине, но она взяла белье, а когда я спросил 
сколько ей платить денег, то она сказала, что ей 
надо платить хлебом, тогда я взял белье назад, 
т.к. хлеба у меня для этого нет, а тётя Нина 
рассердилась и пошла жаловаться на меня Ане 
и Лиде Кикас, и через час Лида пришла ко мне 
и взяла у меня белье стирать, и уже к празднику 
выстирала, предупредив, что ей хлеба не надо, 
т.к. его у меня, она знает, нет. И я ей заплатил 
35 р. денег, да Ане налил пива полтора стакана, 
так что чужие оказались более сознательными, 
чем свои. В цехе продолжают умирать, хотя 
меньше:

81 – Самров Н.П. – литейщик;

82 – Васильев – — ‘‘ —

83 – Казанцев – — ‘‘ —

84 – Зайцев Г. – — ‘‘ —
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11-V-42 г. Погода все холодная, так что 
настроение плохое. Хочется есть, а тут еще 
холодно. Вот 9-V по советам людей, от которых 
узнал, что можно есть корни от репейника-
лопуха, и 9го я набрал, накопал и сварил, густой 
суп. Получилось довольно хорошо, да у меня 
еще мясо было, вот и вчера опять набрал этих 
корней еще больше, и сварил очень густой суп, 
так что наелся здорово, а чего-то хочется еще. 
Только время отнимают эти корни очень много, 
найти-то их стало труднее, потому что очень 
много народа копают эти корни, да еще потом 
чистить их очень долго надо. Время у меня дома 
прямо не хватает, то дров надо собирать, то обед 
готовить, и в результате целый день занят, даже 
отдохнуть некогда. Сегодня у нас на Охте ребята 
пошли первый раз в школу, где их будут кормить, 
а Димочки у меня нет, 
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и мне очень скучно от мысли, что он мог бы быть 
здесь, хотя в общем, все равно сейчас здесь очень 
голодно, т.к. продуктов не прибавляют. Сейчас 
в з[аво]де дежурю, ноги чего-то болят хуже 
в подъемах, очень боюсь, что не было-бы хуже, 
т.к. ходить стало труднее из-за этой болезни 
в костях подъема обоих ног, хотя в левой больше, 
чем в правой.

15-V-42 г. Утром нашёл письмо от Розочки 
в ящике и записку от Шуры. Розочка пишет 
9 апреля, что они в (зачеркнуто) 8-IV приехали 
в Вологду, она пишет, что они жалеют, что уехали 
из Лен[ингра]да, т.к. едут тихо, и дорогой ничего 
купить за деньги нельзя, а чего просят на обмен 
у них нет. Пишет, что она плачет каждый день, 
едут в товарных вагонах, очень тесно. В общем, 
письмо с плохим настроением. Мама больная, 
Дима 
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тоже жалеет, что уехали. Шура пишет, что Сергей 
очень слаб, и доктор говорит, что надежды 
на поправку нет.

18-V-42 г. После ночной смены поехал к Сергею 
на Петр[оградскую] стор[ону], 1ая Берез[овая] аллея, 
д. 50, где он лежит в больнице.  Действительно, 
его положение безнадежно. Он тяжело дышит, 
у него туберкулёз в острой форме, да еще правая 
нога распухла, доктора говорят - закупорка вен. 
В общем, ему оттуда, вероятно, не выйти. Я сам 
тоже не здоров, болят ноги. Не знаю, цинга это 
или ревматизм, болят косточки подъема ступней, 
и большая слабость ног.  Хожу копаю корни 
лопуха-репейника, из него варю густой суп, так 
что стал есть овощи, да еще другую травку есть 
начинаем.
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27-V-42 г. 20го мая в 900-1100 вечера в больнице 
на 1ой Березовой аллее в д. 50 умер Сергей 
Ник[олаевич] Львов от туберкулеза лёгких. 
В больнице он пролежал ровно 1 месяц, куда 
он попал со стационара, где был на усиленном 
питании. Шура 20-21 и 22 не была у него, а 23го 
пришла, и оказывается, что его похоронила 
больница 22го мая, и Шура его даже не видела. Она 
плачет, что не могла его похоронить, но с другой 
стороны, похороны связаны с трудностями, т.к. 
надо хлеб, а карточку больница его не отдала 
бы, и надо достать хлеб на стороне, а он стоит 
500 р. килограмм, да и забот много, так что, быть 
может, и лучше, что его похоронила больница.
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Я до сих пор не получил письма от Розочки 
с места, хотя прошло уже около 2х месяцев. 
Некоторые уже получили письма и телеграммы 
с Краснодарского края со станиц, и меня 
беспокоит, почему мне нет писем. Вчера 26го мая 
был в бане, где даже не согрелся, в ней было 
холодно, но всё-таки хорошо помылся. У нас 
за последние 10 дней распустилась зелень, 
но погода холодная, идут дожди. В ночь на 24ое 
мая в цехе я проводил первую плавку на печи 
№2. Прошла хорошо, но не попал в анализ. 
Кроме этого сделал еще две плавки, и одну Б.А. 
Лаврентьев. 

8го июня. Я так занят сбором разных трав и корней, 
которые ем и готовлю из них обед, что и писать 
сюда просто
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некогда. Наконец-то 5го июня от Розочки 
получил письмо уже с места. Они приехали 
в Краснодарский край, Удобнинский р[айо]н, 
станица Удобная, и там в колхозе «Путь труда» 
устроились жить на Международной ул. в д. 123 
– это 120 км от г[орода] Армавира. Там вдоволь 
всяких продуктов и теперь они уже не голодны, 
я-же здесь продолжаю голодать, т.к. нормы 
продуктов у нас не прибавляют и хлеба тоже. 
Сегодня, 8го июня, послал письмо Розочке и Кате 
в г[ород] Астрахань, кроме того переводом послал 
Розочке 400 р. денег.

20го (зачеркнуто) 24-VI-42 г. Получил от Розочки 
и Димы письма, они жалеют, что уехали отсюда, 
говорят, что там жить плохо, но они, вероятно, 
забыли наш Ленинградский голод и думают, 
что здесь стало лучше, а здесь все по-старому, 
только травы некоторых сортов стало больше. 
В общем, во всю ем траву, иначе нельзя. 
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Вчера, 23го VI-42 г. в 18 ч. 50 м. должна 
эвакуироваться из Ленинграда Шура, проводить 
ее я не мог, т.к. работал в ночь. Она была у меня 
от 1330 до 1415 дома, мы с ней поплакали, 
и я проводил ее до трамвайного кольца. Теперь 
я остался совсем один, не знаю, когда и вообще 
вернётся-ли кто сюда, и дождусь-ли я такого дня, 
да и сам-то долго-ли буду здесь. Война идёт 
уже второй год и что она даёт впереди сказать 
очень трудно. Настя уже попала к Кате в г[ород] 
Астрахань, теперь им там веселей, а теперь еще 
и Шура будет добираться туда-же.

16го сентября 1942 г. Долго я сюда ничего 
не писал, а много нужно было-бы записать, 
всё как-то времени нет. Ну начну с последних 
событий в моей личной жизни. 
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3го сент[ября], придя домой, в ЖАКТе получил 
ордер на комнату сроком по 8ое IX. Дело в том, 
что наш дом подлежит сломке, как почти все 
деревянные дома в г[ороде] Ленинграде. Стал 
в з[аво]де хлопотать авто-машину, все обещали, 
но не давали. 11го IX пришел домой в 11 ч. 
вечера и нашёл, что дом уже начали ломать. 
Утром поехал в з[аво]д, где обещали дать авто-
машину. Утром 13го IX, придя домой в 2 ч. дня 12-
IX, я стал собирать вещи. Очень болело сердце, 
как я один управлюсь с переездом. Ломали дом 
военные пограничники, и они предоставили мне 
машину, погрузили все тяжелые вещи, и я в 8 ч. 
веч[ера] поехал в новую квартиру, где мне опять 
разгрузили красноармейцы, и я ночевал в новой 
квартире, а утром 13го получил в з[аво]де машину,
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ну и перевёз еще много вещей, но конечно не все, 
кое что и пропало, много книг, инструмента, 
кушетка, посуда и др[угое], но, перевезти 
не удалось, т.к. машины больше не было, 
а на трамвае один раз съездил, кое что привёз, 
а потом дом уже оказался сломан, т.к.  военные 
меня ждать не могли. Но, я очень рад, что мне 
довольно легко удалось перевезти хотя основные 
вещи, я боялся потерять больше. Итак, я переехал 
в новую квартиру.

Мой адрес:

Пр. 25го Октября, д. 133, к. 35.

В эту-же квартиру переехала Аня Кикас. Я, да 
и она, рады, потому что с ней я жил в одной 
квартире много лет, и вроде как, свой человек, 
она сейчас тоже осталась одна. Моя комната 
площадью 20 м2, полутемная, в первом этаже.
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Всё-бы ничего, да только темно. В кв[артире] 
3 комн[аты], в третьей комнате живёт 
какая-то женщина, но я ее ещё пока не видел. 
Сейчас у меня очень большие заботы и опасения 
за судьбы своих родных, дело в том, что где 
находились Розочка с Димочкой занято немцами 
и я не знаю где они, всё жду писем, надеясь, 
что они оттуда эвакуировались и пришлют 
письмо с новым адресом, а теперь моего адреса 
нового они не знают, а старого не существует, 
и я, прямо, не знаю, что и будет. Из Астрахани, 
где находились Катя, Нина, Настя, Люся, Сеня 
тоже, как мне писала Люся, их куда-то переводят 
и их я тоже сейчас теряю, как и Розочку. В общем, 
все идёт как-то нехорошо, но я как-то все

	

 



С 2 АПРЕЛЯ 1942 ГОДА ПО 21 ИЮНЯ 1943 ГОДАДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 2

76 77

	

надеюсь, что все исправится и настанет день, 
когда я вновь увижу и найду своих родных. 
В начале сент[ября] мне было предложено 
эвакуироваться, я дал согласие, решив бросить 
все и уехать, но потом меня не отпустили. Жизнь 
здесь сейчас все такая же, паёк дают все такой-
же, только зелени иногда кое-где достанешь, да 
и я сейчас, работая мастером на печи 5, которая 
работает, и получаю лишних 200 гр хлеба, т.е. 
всего 700 гр 19го авг[уста] получил письмо 
от Шуры, которого ждал почти два месяца. Она 
в Астрахань не попала, находится в Сарат[овской] 
обл[асти], где очень сыта и пишет, что плачет 
от тоски и жалея меня, зная, как я здесь мучаюсь 
и недоедаю, а что поесть я люблю, она это 
хорошо знает. 
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21-XI-42 г. До сих пор морозов было только 
дней 5-6, до 15°, это от 5-XI, а в остальное время 
довольно тепло было, вот и сегодня утром ≈1-2° 
холода, а вчера к вечеру все растаяло, было 
немного снега. Это очень важно для нас, что зима 
пока еще не мучает нас холодом. У меня в квартире 
очень холодно, так что я дома не раздеваюсь. Окна 
все забиты, заделаны фанерой, и в комнате все 
эти дни стоит t = +1 – -2°, т.е. почти на 0, а когда 
были заморозки, то у меня тоже замерзала вода 
в ведрах, в общем, я еще не знаю, как я проживу 
здесь зиму. Только и надежда, что зима будет 
не очень жестокой. В комнате я топлю буржуйку, 
но она не нагревает комнаты, и я греюсь только 
около неё. На ней я себе готовлю обеды. Я ходил 
на 4ый овоще-
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комбинат, где собирал разные отходы зелени, т.е. 
мелкие корнеплоды турнепса и свеклы, и из них 
я делал тушенки, которые меня научила делать 
Аня, так что в последнее время питался довольно 
сносно. Я покупал крупяные талоны, но в этом 
месяце их не достать, не знаю, достану или 
нет. В окт[ябре] купил карточку на 600 гр масла 
и 600 гр конфет за 1100 р., так что я за последнее 
время и чувствую себя получше, ноги крепче, 
только домашние условия тяжелые. Дома нет 
воды, домой я прихожу поздно, еще спасибо 
Ане, которая приходит пораньше и мне 
приготавливает воды. В общем, каждый день 
вечером топлю буржуйку и на ней готовлю обед 
и съедаю кроме обеда 500-700 гр хлеба, а днем 
в з[аво]де обедаю, все больше без хлеба, так что 
наедаюсь довольно хорошо 
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вечером и ложусь спать. Сплю под двумя 
одеялами, покрытым с головой. Утром меня, 
кроме будильника, будит Аня и приносит лучину 
с огнём и зажигает мне коптилки. Дело в том, 
что сейчас спичек очень мало и их приходится 
экономить. Коробок спичек стоит 50-60 рублей. 
Но самое главное мое горе в том, что я не имею 
никаких известий от моих дорогих Розочки, 
Димочки и Мамы. У меня очень болит сердце 
о них, боюсь, что они остались в оккупированной 
местности, и я совершенно не знаю, когда 
я теперь их увижу. От Шуры я получил еще 
письмо, она плачет от одиночества и тоски. 
От Люси я получил две открытки, оказывается, 
их эвакуировали из Астрахани в Баку, где они 
жили, кажется, месяца два, а потом
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их (Сеню) переводят в г[ород] Самарканд, и Люся 
мне прислала открытку из г[орода] Красноводска, 
где (зачеркнуто) на пути в Самарканд, куда 
я на гл[авный] почтамт до востребования Люсе 
письмо послал, и в нем написал свой новый 
адрес.  

24-XI-42 г. Очень неприятная новость, в теч[ение] 
почти 5 мес я работал на эл[ект]ро печи 5, эта 
печь работала и давала сталь, и в это время 
мы (зачеркнуто) я получал дополнительно 
200 гр хлеба, значит всего 700 гр, да еще чуть 
ли не каждый день дополн[ительный] обед, это 
140 гр каши, 7 гр масла и тарелка супа, а иногда 
и котлетку, но вот 22го выпустили плавку и печь, 
не заваливая шихтой замазали, т.е. цех и печь 
законсервируются. Говорят, что до 1го декабря, 
но у нас, конечно, опасения, что вообще 
остановили печь на зиму. 
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Это очень тяжелое известие, особенно вспоминая 
прошлогоднюю зиму, да и хлеба-то давать 
дополнительно, вероятно, не будут. Это, конечно, 
очень неприятно, потому что резко снизится 
уровень моей питательности. На улице стала 
зима, хотя снега очень мало. Морозец лёгкий 
≈ 4-5°, лёд на Неве встал до Волод[арского] 
моста числа 15го ноября. Сейчас за ломку домов 
выдают дрова, но их невозможно доставить, т.к. 
нет машины, и вчера у меня был выходной день, 
и я из-за отсутствия машины не мог привезти 
дров, а в квартире просто замерзаю, только 
и греешься у буржуйки, а на два шага от нее 
холод, 2 (зачеркнуто) и t не выше 2°.

До 10-XII-42 г. дров взять не удалось, хотя все 
вых[одные] дни ищу машину, 
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наверно, останусь без дров, и тогда перспективы 
зимы в этой очень холодной квартире для меня 
просто плачевны. 8го декабря на 9ое ночевал 
у Мих[аила] Воробьева, вообще, о нем и Гаврюше 
Федотове, о их отношениях ко мне, надо записать 
отдельно, утром 9-XII поехал от него прямо 
в з[аво]д, а вечером, придя домой, нашёл свою 
комнату открытой, и замок лежал около двери, 
был открыт ключем. У меня упало сердце 
от страха. Пока зажег свет, то увидел, что 
у меня обокраден буфет, где лежали мои запасы 
продуктов. В общем, меня обокрали, украдено:

1.	 Гороха – 200 гр;

2.	 Гречн[евый] концентр[ат] – 200 гр;

3.	 Риса – 320 гр;

4.	 Яичного пор[ошка] – 160 гр;

5.	 Мяса – 150 гр;

6.	 Селёдок – 300 гр;

7.	 Шпика – 30 гр;	
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8.	 Капусты свежей – 4 кг (3 кочана);

9.	 Масла слив[очного] – 150 гр;

10.	Хлеба – 150 гр;

11.	Мыла куск[ового] – 1000 гр;

Быть может, еще чего унесли, но пока 
не обнаружил. В общем, похоже, что вор свой, 
т.к. больше ничего не взято, и видно, что знали, 
где искать продукты. Моя соседка Аня Кикасс, 
говорит, что у ней украли вино и карточки 
на масло и крупу. Я почему-то, ей не очень 
верю, хотя она и плачет причитая. В общем, 
мое положение плохое. В кв[артире] целый 
день никого нет, и я от этой кражи и печального 
настроения даже поплакал, думал на Новый год 
устроить праздник, теперь сорвалось. Но вот 
уже сегодня я чувствую себя бодрей и не очень 
горюю. Я, всё как-то надеюсь, что переживу это 
проклятое время и эту утрату своих продуктов, 
хотя их и не так много,

	

 



С 2 АПРЕЛЯ 1942 ГОДА ПО 21 ИЮНЯ 1943 ГОДАДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 2

92 93

но сейчас они для меня очень дороги.  Примерно 
в половине ноября из кухни украли мое ведро 
с капустой (чёрной), я тоже думаю, что это вор 
свой. А свой вор, конечно, опаснее чужого. В конце 
ноября наш литейщик т[оварищ] Смирнов, 
вставил мне стекла в одной раме, так что 
теперь, когда я буду дома днем, я смогу увидеть 
дневной свет, хотя и в очень ограниченном 
размере, я уже писал, что комната полутемная. 
В выходной день, 7го XII, ходил на почту, писем 
ни от кого нет, хотя перед этими днями всё 
во сне видел, что получил письмо от Розочки, 
но, действительность разрушает сладкие сны. 
Я с каждым днем чувствую усиление тоски 
по моим дорогим Димочке, Розочке, Маме, 
и сёстрам с племянниками. 
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Особенно я, можно сказать, что впервые 
я пожалел, что они уехали, это вчера, когда у меня 
была кража, потому что тогда дома, всё же, кто-
нибудь да был-бы. 

17-XII-42 г. 15го XII получил письмо от Шуры, 
уже по новому адресу. Хорошего она ничего 
не пишет, но мне приятно, что, хотя еще есть 
кое-какие связи с моими родными. От Розочки 
она тоже писем не имеет. 

Вчера 16-XII был знаменательный день, 
после годового перерыва в квартире стал 
гореть эл[ектрическ]ий свет, это, согласно 
постан[овлению] Ленсов[ета], с 15-XII в квартиры 
дают свет от 7 до 12 ночи, это, конечно, очень 
хорошо. Придя домой в 8 ч. веч[ера], у меня 
уже горел свет, я увидел всю грязь, в какой 
я жил в этой новой квартире, но я сразу же стал 
убираться, и
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к вечеру уже был какой-то порядок. Но, конечно, 
работы в комнате еще много и если будет свет 
каждый день, то, конечно, и порядок в своей 
комнате я, вероятно, сумею сделать. Итак, 
свет, как проявитель в фотографии, дал мне 
возможность увидеть не только грязь, но и саму 
комнату, которую я еще не мог видеть, т.к. она 
полутемная. Это событие очень радостное, 
только бы теперь еще прибавили продуктов, 
чтобы посытнее жить, и тогда было бы почти 
что хорошо. Стали бы ждать конца войны 
и дня, когда вновь увижу своего дорогого сынка 
Димочку и милую Розочку, также Маму и сестёр. 
И хочется еще пожить по-старому, как я жил 
до войны, когда я дома ничем хозяйственным 
не занимался, чем, в основном, 
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занимаюсь сейчас, а раньше для этого были 
Мама и Розочка. Но пока это только мечты, 
сейчас дома топи буржуйку и смотри, чтобы 
тебя за неё не оштрафовали, т.к. разрешения пока 
нет. Придя домой, я варю щи из хряпы, которой 
мне удалось немного насолить, хотя частично 
у меня ее украли. Дома же я разогреваю кашу, 
которую приношу с з[аво]да, в неё прибавляю 
кипяточка и делаю ее жиденькой, и ем что еще 
дают в магазине, например, конфеты, которых 
дают по 300 гр 3 р[аза] в месяц, и этих 300 гр 
мне хватает на 2-3 дня, т.к. у меня нет силы воли, 
чтобы растянуть их на дольшее время, и дают 
их на 10 дней 300 гр.  Каши я ношу домой, потому 
что покупаю крупяных талончиков по 
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10 руб. за 20 гр крупы, а сейчас, в декабре, 
стали продавать еще дороже, т.е. 25 р. за 40 гр 
или по 12 р.  50 к. за талончик 20 гр На кашу 
надо 2 талончика, и вот возьмёшь две каши 
за 50 р., из (зачеркнуто) если пр (зачеркнуто) 
пшенная, то по 280 гр или 560 гр каши, и несёшь 
домой, а гороховая каша по 200 гр за порцию, 
за 40 гр крупы. Это время еще было хорошо, 
т.к. получали часто дополнит[ельный] обед, это 
100 гр каши, 7 гр масла и тарелку щей, да ещё 
получаем пока по 200 гр дополнительно хлеба 
в день, т.к. работала печь, а во (зачеркнуто) 
а я на ней работаю мастером. А вот сейчас работа 
останавливается, т.к. перебои с током, но самое 
главное нет электродов, это очень плохо, т.к. 
и хлеб, и дополнит[ельный] обед отнимут, 
а впереди зима, так что страшно, но я все 
как-то надеюсь, что 
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все же, я переживу это тяжелое время, и придёт 
день, когда у меня будет оставаться хлеб, чего 
у меня сейчас не бывает, т.к. нет терпения 
оставить его на завтра. Когда тебе хочется есть, 
бывают случаи, что ты наешься, что даже тяжело, 
но оставить хлеб на завтра никак не можешь, 
и всё съешь.

19-XII-42 г. Год назад мои записи были очень 
тяжелые, в это время мы очень голодали 
уже много умирало народа, да сегодня наше 
положение тоже очень тяжелое, но совсем не то, 
что было в прошлый год в это время. Смертей 
от голода мы сейчас не наблюдаем в таком виде, 
как тогда, да и паёк у нас сейчас лучше. Хлеба 
рабочий получает 500 гр, а в прошлый год 250 гр, 
да и другие 
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продукты мы получаем и побольше, и аккуратнее. 
В общем, эта зима пока ещё терпима. К тому-же, 
нет больших холодов, т.е. до сих пор пока стоит 
мягкая, приятная для нас, не холодная зима. Вот 
с 11 до 15-XII была сильная оттепель, даже через 
Неву в проходимых местах ходить было нельзя. 
Трамвай ходит довольно аккуратно, и свет 
в квартире дан электрический, в общем, всё как 
будто, да это так и есть, лучше, чем в прошлый 
год, но, всё же, голодно и есть хочется. До сих пор 
нам часто дают щи без карточек – это поддержка. 
Только вот, печь наша, вероятно, сегодня работает 
последний день, т.к. электроды кончились и 
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это, как я уже писал, очень плохо, т.к. не будет 
хлеба дополнительного, да и обедов давать тоже 
дополнительно не будут. Ну, что будет, то будет.   

22-XII-42 г. Вчера опять началась сильная оттепель, 
и сегодня всё кругом мокро, тает и течёт. Итак, 
несчастья продолжают меня преследовать. Вчера 
(зачеркнуто) 19го XII в субботу, придя домой, 
я обнаружил, что меня опять обокрали. Украли 
последнюю капусту, а кадку оставили. Со шкафа 
унесли последний кусок хоз[яйствнного] мыла, 
баранины кусочек ≈ 150 гр, хлеба 150 гр, 
и мелкую свеклу с турнепсом, которую я собирал 
в овоще- комбинате ≈ 6-7 кг, так что, теперь 
у меня никаких запасов продуктов нет. Я очень 
располагал, особенно на капусту, что она меня 
поддержит зимой,
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а теперь я голый в этом отношении, бедняк. Надо 
сказать, что дверь в квартиру и в мою комнату 
были закрыты замками, т.е. открывались и были 
закрыты ключом. В этот раз больше никого 
не тронули, т.е. у Ани ничего не пропало, и дверь 
не открывалась, а комната другой жилички, 
которой я не знаю, ни раза не была тронута. 
По краже у меня в комнате видно, что вор свой, 
и знал, где чего искать. В общем, моё положение 
плачевное, как в настоящем, так и в дальнейших 
перспективах. В комнате у меня стало получше. 
Я немножко убрался, да и дыма стало меньше. 
Только вот дров бы достать, а то я зимой замёрзну, 
потому что дров у меня мало.
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28-XII-42 г. 24-XII мне посчастливилось, я привёз 
домой 2 м3 дров, да еще чужих 2 м3, но за ними, 
вероятно, придут, а возможно и нет, тогда 
они будут мои. Дрова эти с 900 утра грузили 
на трамвайн[ой] платф[орме] у Волод[арского] 
моста, привезли на Исполкомскую ул., где 
свалили, разделили на 16 куч, разыграли, 
и каждый потащил свои дрова домой. Теперь 
я буду в относительном тепле. 27-XII Костя 
Смирнов вставил мне все недостающие стекла, 
я стопил печь, и у меня в комнате вечером была 
небывалая темпер[атура], это +10°R, а раньше 
никогда не имел выше +6°R, а чаще была t = 0° 
или 1-2° тепла. Ясно, что достижение очень 
большое. Он же, Костя, прочистил трубу моей 
печки, и она стала меньше дымить. За это ему 
от меня душевное спасибо, мне стало как-то сразу 
легче жить.
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Вчера 27-XII получил 2 письма из Самарканда 
от Шуры и от Нины, и был очень рад, узнав, что 
Шура теперь съехалась в одно место со всеми 
нашими (Катя, Настя, Нина, Люся, Валя, Галя, 
и теперь Шура). Только нет там моих милых 
Розочки с Димой и Мамы, и я до сих пор, вот 
уже пятый месяц, не знаю где они. Очень болит 
сердце о них, но ничего сделать я не могу.

26-XII наша печь опять заработала, т.к. 
на Балт[ийском] з[аво]де нашли электроды 
и привезли 50 шт[ук]. Это очень хорошо, т.к. 
значит будем в январе, и на февраль тоже хватит, 
т.е. будем работать. Это меня веселит, потому 
что не придётся мотаться по разным работам 
неизвестно где, а будешь на своём, определенном 
месте, да и хлеба получать 200 гр в день будем, 
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а это очень важно, т.к. вопрос питания пока 
стоит довольно остро. Покупаем крупяные 
талоны по 12 р. 50 к. за 20 гр крупы, и беру кашу, 
за которую надо платить 40 гр за порцию, но это 
хорошо, что всё-таки частенько ешь лишнюю 
кашу, а денег я сейчас не жалею, как они у меня 
появляются. Я за эти три месяца получил премию 
660, 900 и 950 р. Эти деньги меня хорошо 
выручили. 

На этом заканчиваю записки проклятого 
1942го года. 

Богданов Д.

ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 14. Л. 52-79.
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3го января 43го года.

Итак, наступил новый 1943ий год – «Добро 
пожаловать!» Окончился 1942ой, проклятый год, 
сейчас, по крайней мере, я о нем отозватся иначе 
не могу. Есть пословица: «что прошлое, то мило», 
правда, часто вспоминая тяжелые периоды 
своей жизни, но которые уже давно прошли, мы 
говорим о том далеком времени с некоторым 
умилением, и даже иногда гордостью: «что вот 
люди, 
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что нам пережить пришлось», и нам это тяжелое 
прошедшее время уже не кажется таким тяжелым. 
Но что я могу сказать о прошедшем 1942 годе 
хорошего, это вероятно то, что я остался жив, 
что прожившие в Ленинграде 1942ой год все 
были под угрозой смерти. И смерти-то какой, 
от голода! Никто из нас пока не знает, сколько 
народа умерло в Ленинграде от голода, но цифры 
эти 
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огромны. Люди падали как мухи осенью. Я об этом 
более детально писал в записках 1942 г. 

1942ой год разбил мою семейную жизнь, здесь 
в Ленинграде, я остался совсем один. Я потерял 
своего любимого 10ти летнего сына Димочку, 
мою милую жену Розочку, с которой я прожил 
11 лет, также нет и матери Розочки, которая 
и мне стала как родная мать,
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с которой мы всё время жили вместе. Вот, 
уже пять месяцев (с авг[уста] 1942 г.) я от них 
не имею никаких сведений. Единственное, что 
я должен думать, это то, что они в плену 
на занятой проклятыми фашистами земле, где 
они были эвакуированы, это в станице Удобной, 
Краснодарского края, район, который занят 
немцами в конце июля 1942 г., а, ведь, у врага – 
не дома в СССР, и один Бог знает, что там с ними 
может случится. 
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Поэтому сейчас я считаю себя одинокой сиротой, 
но все же надеюсь, что придёт день, когда моя 
вера в жизнь победит, и я встречу моих родных, 
Димочку, Розочку, Маму, а также своих дорогих 
сестёр: Катю, Шуру, Настю, племянниц Нину 
и Люсю, племянника Валю, а также мужа Нины 
– Сеню, к которому я успел привыкнуть душой, 
но за которых у меня теперь уже не так болит
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сердце, т.к. им всем удалось съехаться в один 
город Самарканд, и это облегчит им жизнь, т.к. 
всё же хотя и в чужом далёком городе, но есть 
свои, и они могут помочь друг другу. Кроме этих 
бед тяжелого морального свойства, дом на Охте 
сломан, меня оттуда выселили, и я сейчас живу 
на Невском, в большой, но холодной и темной 
комнате. Вот, сегодня на улице мороз только 
3° по С, а я сейчас пишу эти записки одетый, как 
пришел с работы, т.к.
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в комнате только 2° R тепла и у меня сейчас 
замёрзли руки, хотя я сижу у буржуйки, которая, 
правда, уже не топится, но там еще есть горячие 
угли. Сейчас уже скоро 12 ч. ночи и надо ложиться 
спать, а то еще свет погасят, гасят в 12 часов, да 
и утром надо вставать на работу рано. Эти дни 
стоит хорошая погода, мороз от 1 до 5°, так что 
зима пока очень для нас хорошая. 
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Итак, новый 1943ий год я встречал в полном 
одиночестве, но в отнош[ении] еды этот год 
я встретил много лучше, чем 1942ой г. В 10 ч. 
вечера я начал закусывать, у меня была каша, 
примерно 1000 гр, пшенная, которая была 
заправлена жареным шпиком и мясными 
консервами, и было очень вкусно. Было еще 
немного тушенки из соленой серой капусты, был 
кофе, две плитки шоколада, правда, съел я только 
пол-плитки, было 1000 гр белой булки и 500 гр 
хлеба, так что, я очень хорошо и досыта наелся, 
тогда как встречая 
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1942ой г., мы были голодные, когда вышли 
из-за стола, кроме того, у меня был 
эл[ектрическ]ий свет и довольно тепло, т.к. 
я немного протопил печь, и в 12 ч. 10 м. я уже 
лёг спать вполне сытым, но почти со слезами 
на глазах, и с глубокой болью в сердце от мыслей, 
что нет со мной милого Димочки и Розочки 
с Мамой, и я не знаю, где они. Да еще и боязнь 
за их жизнь от военной опасности и от плена 
у немцев, я думаю, что они, наверное, в плену, 
иначе я от них, наверное, получил бы письма.
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Утром, 1го января, встав в начале 9го часа, 
я увидел, что горит свет. Я стопил буржуйку, поел 
(зачеркнуто) хорошо помылся тёплой водой, поел 
белой булки с шоколадом, и в магазине получил 
1 литр пива, это всё, что нам дали дополнительно 
к норме к Новому году. И в 1000 утра я пошёл, 
поехал в гости на правый берег Невы, куда меня 
звали Михаил Сем[ёнович] Воробьёв и Гавриил 
Федотович Федотов, где я был целый день 
сыт по горло, так что даже двигаться не мог. Г 
(зачеркнуто) Сначала пришёл к Михаилу, где пил 
чай 
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с пшеничными лепешками, потом обедал 
и выпили немножечко вина с пивом (я, Михаил 
и Гаврюша Федотов). После сытного обеда пошёл 
к Гаврюше Федотову, где тоже обедал. После 
пошел к Михаилу, где поужинали, попили кофе 
по-польски с молоком (у Михаила есть своя 
корова), и у него я остался ночевать. Утром поели 
щей, овощной тушенки, попили чай с лепешками 
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и пошли на работу. В общем, день нового года 
я был вполне сыт и за это мое искреннее спасибо 
Михаилу, его жене Марии и Гавре с его женой 
Молей. В прошлый год летом, в очень тяжелое 
время, они часто поддерживали меня, я у них 
частенько был гостем и всегда был сыт, часто 
у них и ночевал, а утром шёл на работу. Михаил 
и Гавря оба
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работают у меня на печке, где я работаю мастером. 
Они очень хорошие, старательные работники 
и дома тоже живут в достатке, и их жёны родные 
сёстры, тоже добрые, так что я им очень обязан, 
т.к. они меня поддерживали в очень тяжелое 
в отношении питания время. За всё я им отдаю 
душевное спасибо. 
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11-I-43 г. Вот уже четвёртый день стоят морозы 
до 20°, но зато до сих пор зима была очень мягкая. 
Должен сказать, что силы у меня стало больше, 
и я на ногах держусь довольно хорошо. Всё это 
меня радует, т.к. проходит уже половина января, 
и зима во всех отношениях не похожа на зиму 
41-42 годов. Трамвай ходит, свет дома горит, паёк 
больше, да и подкупить кой чего можно. 
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Я, вот, купил талончиков на крупу по 10 р. 
за штуку, и теперь порядочно ем каши и ещё 
ношу домой каждый день. Кроме того, печка 
наша пока работает, и с нового года нам дают 
дополнит[ельный] обед, даже пока и в выходные 
дни. Кроме того, и обеды стали лучше, каждый 
день на дополнительный обед до сего дня давали: 
140 гр каши, грамм 50 воблы или котлетку, 
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или кусочек шпика, и каждый день пол литра 
соевого молока, т.е. пока с нового года стали 
подкармливать лучше, так что надеемся, что весь 
43ий год будет богат хорошими изменениями. 
Хотя я газет не получаю, но всё же читаю их, хотя 
не систематически, и здесь видно, что на многих 
фронтах наши дела хорошие. Войска идут 
в наступление, забирают обратно нашу родную 
землю и берут пленных, чего в начале
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войны было очень редко, т.к. немцы сдавались 
мало, а вот сейчас под Сталинградом сдавались 
десятками тысяч. Сейчас под Сталинградом 
отрезано и окружено нашими войсками 
22 нем[ецких] дивизии, надо надеяться, что 
они оттуда не уйдут. Сегодня получил письмо 
из Самарканда от Люси и Шуры, они там живут 
ничего, по крайней мере, они сыты.
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20-I-43 г. Вчера, 19-I-43 г., был для нас, 
ленинградцев, праздничным, на улицах вывешены 
флаги.  Дело в том, что уже в ночь на 19ое по радио 
объявили, что 18-I-43 г. войска Волковского 
фронта соединились с войсками Ленингр[адского] 
фронта и заняли гор[од] Шлиссельбург, ст[анции] 
Синявино, Дубровки, Подгорное, и этим 
официально объявили и сделали прорыв блокады 
г. Ленинграда немецкими войсками, которая 
длилась в течении 17ти месяцев, т.е. почти 
полтора года, и которая принесла Ленинграду 
неисчислимые 
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бедствия, смерть, разруху и разрушение как 
материального, так и душевного, и семейного 
характера. Разбиты не только дома, но и семьи, 
голод унёс несметное кол[ичест]во людей, 
и сейчас с прорывом блокады, мы ждём 
улучшения жизни, увеличения пайка продуктов 
и окончания войны, т.к. на всех фронтах сейчас 
наша армия бьёт немца. Под Сталинградом 
окружено и уничтожено 22 нем[ецкие] дивизии, 
т.к. они не захотели сдаваться, да и на всех 
фронтах наша армия наступает. В общем, это 
очень 
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радостное событие и поэтому мы все чувствуем 
себя как-то бодрее, и уверенность в жизнь у нас 
растёт. Вчера вечером получил письмо от Люси 
и Вали, они живут ничего, и Люся хочет поступать 
на работу в столовую. В общем, им теперь весело, 
т.к. они все вместе, только нет моих дорогих 
Димочки с Розочкой и Мамой, не знаю увижу ли 
я их когда, а если увижу, так, наверное, не раньше 
как кончится война. В квартире у меня холодно, 
печь топить нельзя, т.к. она ужасно дымит, 
буржуйка дымит немного меньше, и у меня 
от этого болят глаза. С нетерпением
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жду тепла.

28-I-43 г.

20го января в 9 ч. 35 м. вечера, когда я, подогревая 
свой обед, принесённый с завода, сидел у своей 
дымящейся буржуйки, раздался ужасный грохот, 
от которого у меня в одном окне вывалились все 
стёкла и в квартире подул холодный ветер. Мороз 
на улице был около 15°, и у меня в комнате к утру 
тоже стало, вероятно, градусов 10° холода. Грохот 
этот был от бомбы, которая упала на Невском, 
на трамвайный путь 
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около нашего дома. От этой бомбы во всех 
близлежащих домах на Невском вылетели 
не только стёкла, но и все рамы, и парадные 
двери. В общем, нас угостил проклятый 
Гитлер здорово, вероятно злясь, на наши 
успехи на фронтах. Сейчас каждый день после 
этого случая бывают длительные тревоги 
с бомбардировками и обстрелами города. 
В общем, военное положение чувствуется 
сильно, но мы к этому очень привыкли, и никто 
не ходит в бомбоубежища, как это 
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делали все в прошлый год. 23го января Костя 
Смирнов вставил мне стёкла, и ветра у меня 
нет, но холод ужасный, т.к. печь очень дымит 
и ничего пока сделать нельзя, от этого дыма 
у меня сильно заболели глаза, и ночь на 24ое 
января я не спал от ужасной боли в глазах. Утром 
полу-слепой я поехал на работу, где с большим 
трудом отработал день и пошёл ночевать к Косте 
Смирнову, который прямо
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затащил меня к себе, за что я ему глубоко-глубоко 
благодарен, т.к. у него в квартире тепло, есть свет 
и вода. А утром 25го мы с ним хотели ехать ко мне 
на квартиру и там делать что-нибудь с печкой, 
но этот план не удался, т.к. 25го января утром был 
мороз -28° по С, и трамваи не ходили. Так весь 
свободный день я прожил у него, днём сходил 
в з[аво]д, где пообедал, и вечером подогревал 
у него в печке принесенную с з[аво]да кашу, 
и опять хорошо в тепле 
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проспал ночь. 26го на 27ое ночевал у себя 
дома, где страшный холод и дым от буржуйки, 
на которой я грел кашу и кипяток, а вчера, 27го 
опять ночевал у Кости, и сегодня тоже думаю 
ночевать у него, он говорит мне, что я могу 
жить у него до тёплых дней, т.к. у него комната 
большая, есть кушетка, а живет в этой комнате 
только он и его свояченница. Его семья тоже 
эвакуирована из Ленинграда, и мне кажется, 
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что я ему, всё-таки, не мешаю. В общем, эти 
дни и ночи, когда я нахожусь у него, я живу как 
человек, а не как какой-то зверь в берлоге, когда 
я нахожусь дома. Конечно, у меня очень болит 
сердце и за комнату, боюсь, чтобы опять кто 
не забрался бы в неё. Аня какая-то злая, хотя я ей 
ничего не сделал. В общем, эти дни длинные 
тревоги вечером и ночью, и ходить пришлось-бы 
пешком, а потому и хорошо, что я ночую здесь. 
В общем, я,
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конечно, очень счастлив, что нашёлся человек, 
приютивший меня в такие тяжелые дни. В нем 
я чувствую участие к моей суровой судьбе 
о которой я ему все рассказал. Большое спасибо 
Косте, Константину Павловичу Смирнову, 
за это доброе дело, которое поддерживает 
во в (зачеркнуто) мне жизненную энергию. На днях 
в известиях Совинформбюро наз[ывающихся] 
в (зачеркнуто) «В последний час», было сообщено 
о взятии нашими 
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войсками гор[орода] Армавира, а это 120 км 
от того места, где жили мои дорогие Розочка, 
Димочка и Мама, и я, не имея от них известий 
уже полгода, думая, что они остались у немцев, 
теперь думаю от них получить известия, 
надеясь, что они живы и будут освобождены 
нашей Красной Армией. Сегодня мороз, хорошо 
спал, и только -9° С, так что сразу стало легче 
работать. В общем, всё-таки уже конец января, 
и не за горами тёплые и светлые дни и может 
быть повышение пайка, чего мы очень ждём.
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22-февраля 1943 г.

Сегодня в Ленинграде прибавили хлеба. 
Этой прибавки мы ждали целый год, и т.к. 
о прибавке говорили много, а не прибавляли, 
то мы и не верили, но, вот 21го -II в 10 ч. веч[ера] 
по радио сообщили о прибавке по 100 гр всем 
группам населения, а рабочим оборонных заводов 
по 200 гр Итак, теперь нормы с 22-II-43 г. такие:
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До 22-II-43 г. С 22-II-43 г.

Раб[очие] и и.т.р 500 гр 600 гр
Служ[ащие] 400 500 гр
Иждив[енцы] 300 400
Дети 300 400
Раб[очие] и и.т.р. 
обор[онных] з[авод]ов 500 700

Так что, я теперь по карточке получаю 700 гр, 
но пока неизвестно, будем ли мы получать 
дополнит[ельный] хлеб по 200 гр, как работающие 
на горячих работах, которые мы до сих пор 
получали, с тех пор, как стали работать печи, это
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с июня или мая мес[яца] 1942 г.

В общем, это очень приятное известие, хотя, 
быть может нам и ничего не прибавится, если 
не будут давать по горячему цеху. Народ, хотя 
ожидал большего, но всё-таки все рады. Кроме 
этого нам дали по 0,5 литра белого, пшеничной 
водки, ко дню Красной Армии, которая к своему 
25ти-летию одерживает крупные победы. 
За последний месяц она идёт в наступление 
и заняла
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много городов, среди которых такие как 
Харьков, который был занят немцами с 1941 г., 
кроме того, заняты Курск, Ростов, Краснодар 
и много других. Почти весь Сев[ерный] Кавказ 
очищен от немца, и я сейчас переживаю особо 
напряженное состояние, я с нетерпением жду 
письма от Розочки с Димочкой, которые, если 
Бог их сохранит, теперь освобождены от немца, 
т.к. этот район, где были они, свободен.
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Но пока ничего нет, и у меня по старому болит 
сердце, и я часто расстраиваюсь до слёз, когда 
начинаю много думать или говорить с кем-
нибудь о них. Сейчас вот уже целый месяц я живу 
у Кости Смирнова. Я уже писал, что мне у него 
очень хорошо, в общем, как в доме отдыха, т.к. 
у него есть свет, вода и тепло. Вечером, приходя 
домой, мы с ним напилим дров и разогреваем 
ужин, 
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который приносим с завода, т.е. кашу и чего-
нибудь в неё прибавишь, если есть, а то и одной 
воды, и этот густой суп ем с хлебом. Это время 
я питаюсь значительно лучше, т.к. все имеющиеся 
средства трачу на покупку талонов на крупу и беру 
кашу, зато я теперь себя чувствую значительно 
лучше, и ноги ходят лучше, да и жизнь у Кости 
Смирнова помогает хорошо восстанавливать мои 
силы, так что я теперь 
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поставил своей целью сохранить свою жизнь, 
которая, быть может, ещё будет нужна моим 
дорогим Розочке с Димочкой и Маме, а этой 
надежды я не теряю, и надеюсь, что день моей 
встречи с ними придёт и мы ещё будем жить, 
когда кончится эта проклятая война. 17го -II-43 г. 
на осмотре у меня в белье нашли вошь и послали 
на сан[итарную] обработку. Волокита была 
длинная, 18го я работал только с обеда, а 19го 
совсем
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не работал, не допускали, да я и сам не ходил, 
т.к. ждал на квартире дезинфекции. Пришли 
ко мне в 11 ч. дня, полили чем-то мою кровать, 
это на моей квартире, а не у Кости, и я пошёл 
в сан[итарный] пропускник, где был до 6 ч. 
веч[ера], там кое-как помылся в почти холодной 
воде, и продезинфицировали мою одежду, 
и только 20-II я вышел на работу. Вот до чего 
я дожил, хотя это время хожу в баню чаще, т.е. 
примерно
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через 10 дней, но что же делать.

Сейчас пока думаю до тепла жить у Смирнова 
Кости, если я ему раньше не надоем. Война у нас 
в Ленинграде до сих пор чувствуется сильно, т.к. 
обстрел из орудий и бомбардировки города, 
явления довольно частые. Вот, напр[имер], вчера 
в 4 ч. дня бросал у нас сильные бомбы, так что 
я около себя находил какие-то осколки, а стёкла 
почти везде
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заменены фанерой, где это можно. В общем, 
по секрету можно сказать, что нашему заводу 
за время войны здорово досталось. Теперь 
о погоде, которая у нас стоит очень хорошая, 
т.е. довольно тёплая, напр[имер], днём 
часто тает, и вот сегодня утром было только 
-1° С, т.е. 1 градус мороза, а днём было солнце 
и к (зачеркнуто) с крыш текло. Это очень приятно 
нам, ленинградцам, особенно как вспомнишь 
зиму прошлого года, так 
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это для нас прямо рай, особенно и питание-то  
стало лучше.  Похоже, что будет ранняя весна, 
в общем, все радостно, только на сердце тоска 
о милых сердцу. С нетерпением ждём конца 
войны, конец, который даст возможность 
надеяться на ускорение встречи со своими 
дорогими Розочкой и Димочкой. 

Несмотря на то, что Ленинград питается 
лучше, чем в прошлом году, народ 
здесь какой-то полупомешанный, где бы 
вы ни послушали
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разговор, то услышите везде один разговор 
о еде. Больше ни о чём разговоров не услышите. 
Это просто какое-то психическое расстройство 
народа и его, вероятно, скоро не поправить. 
С гор[орода] Самарканда получаю письма 
от наших, где теперь они собрались все вместе: 
Катя, Шура, Настя, Люся, Нина с Сеней, Валя 
и Галя, только нет там Розочки с Димой, Мамы 
и меня с Петей, от которого мы не имеем известий 
с начала войны, что-то с ними теперь и где они.
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4-IV-43 г.

Долго я сюда ничего не писал, но наконец 
собрался. Первое, что мучает меня, это то, что 
я до сих пор не получаю известий от Розочки 
с Димочкой, до сих пор. Очень многие получают 
из того района телеграммы и письма, т.к. немца 
оттуда выгнали уже давно, а мне вот, до сих пор 
нет ничего. Но, несмотря на то, что в голове моей 
много печальных, тяжелых 
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дум по их судьбе, я всё же, не теряю надежды, 
что и я от них получу известие, и настанет день, 
когда я их снова увижу, и конец моей жизни 
будет в кругу моих дорогих моему сердцу, на это 
я питаю надежды и не теряю их ни на минуту. 
От своих из Самарканда тоже уже давно нет 
писем, не знаю, что это значит. В Ленинграде 
последнее время сильно чувствуется война, часто 
бывают арт-обстрелы города шрапнельными и 
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осколочными снарядами, так что придя 
на работу, рабочие иногда целый день сидят 
в бомбоубежище. Часто бывают и бомбардировки 
с самолётов. Нашему заводу опять здорово 
попало. Около нашего цеха упало несколько 
бомб так, что у нас вышибло в цехе почти все 
стёкла и частично даже с оконными рамами. 
В общем, война в полном разгаре. Вчера было 
за день 7 возд[ушных] тревог.
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И, конечно, мы все здесь ходим, живем и работаем 
под угрозой смерти, но я, как и многие, к этому 
совершенно привык, и даже совсем об этом 
не думаю, надеясь на свою судьбу.

С 29го марта я вновь, после 2х с лишним месяцев, 
стал жить на своей квартире, т.к. погода стала 
значительно теплее, и у меня в комнате t = +3° С, 
несмотря на то, что я там не топлю, т.к. печка 
и буржуйка невозможно 
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дымят, а я в комнате только сплю, а буржуйку 
для подогрева обеда и кипятка топлю на кухне, 
где она у меня стоит на плите, и труба поставлена 
в самоварную тягу, так что там тяга очень 
хорошая, и всё готовится очень быстро, и я там 
понемногу приспосабливаюсь, так что ложусь 
спать обогревшись, а на ночь на буржуйке 
нагреваю утюг, который завернув в тряпки, кладу 
в ноги и после этого 
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хорошо засыпаю. Питался я это время довольно 
хорошо, хотя голодновато, но всё же, я чувствую 
себя довольно хорошо, в общем здоров и думаю 
ещё поправляться, т.к. все свои имеющиеся 
деньги я трачу на дополнительное питание, т.е. 
покупаю талоны на крупу и ем кашу, но сейчас 
деньги подошли к концу, и я не знаю, как мне 
удастся кормить себя теперь, но думаю, что 
выход найду и в апреле.
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Очень важный поворот в своём питании 
я произвёл с 1го марта 1943 г., это то, что 
я перешёл на рационное питание в столовой, 
три раза в день. Это мне очень понравилось, 
т.к. я здесь получаю довольно разнообразное 
питание, и причём равномерно в течение всего 
месяца, да кроме того, дополнительно покупаю 
кашу, как я уже писал выше, и вот, на апрель 
я опять 
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питаюсь в столовой на, т[ак] наз[ываемом], рационе, 
где кроме полагающихся продуктов по норме, 
есть значительное кол[ичест]во дополнительных 
продуктов, так что там я получаю фактически 
больше, чем если бы получал продукты 
в магазине.

Итак, хлеба нам, фактически, не прибавили, т.к. 
отняли выдаваемый раньше 200 гр хлеба в день, 
как работникам горячих цехов, и мы, как и все на 
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заводе, получаем 700 гр в день. За время 
проживания у Кости Смирнова, я возобновил 
свои занятия фотографией, но здесь вопрос 
упирается в то, что в продаже нет пластинок, 
бумаги и реактивов, и я сделал несколько снимков 
на имеющихся с 1941го г. у меня небольшого 
кол[ичест]ва этих материалов, и, наверное, через 
некоторое время эти занятия придётся бросить, 
т.к. не будет материалов. 
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Из комнаты своей я вынес буржуйку и немного 
прибрался, так что стало чуть почище, да и дыма 
нет. Теперь скорей бы стало еще теплей, и тогда 
в комнате стало бы теплей, и можно бы было 
еще прибраться. Вообще же, у нас в этом году 
была хорошая, тёплая зима, и теперь, как будто, 
ранняя весна. Например, сейчас на Неве уже 
числа с 20го марта не ходят через лёд, а сейчас, 
с 1го IV 
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уже частично прошел лёд, только у мостов лёд 
задерживается, напр[имер], от Волод[арского] 
моста и ниже, почти до Общественного переулка.

12-IV-43 г.

Уже 7го апреля Нева очистилась от льда. 6го IV 
по Неве плыло много разного лома с верховьев 
Невы, где был фронт. Плыли баржи, лодки, 
брёвна, много чего на льду. На льду видели 
убитых людей - красноармейцев, в общем, много 
страшных свидетелей войны.
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Погода стоит довольно тёплая, весна ранняя. 

Итак, пришел апрель месяц, месяц, в котором 
у меня много памятных дней. 1ое апреля 1942го г. 
уехали с моего благословления Розочка, Димочка 
и Мама, и вот сейчас я в этом горько раскаиваюсь, 
что дал им свой решительный совет об отъезде, 
хотя здесь война и в самом разгаре. 5го апреля 
было 12 лет со дня моего юридического брака 
с Розочкой. 
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11го апреля исполнилось 12 лет, как я стал мужем 
Розочки, переехав к ней в этот день жить, а вот 
сегодня, 12го апреля, 12 лет, как я с Розочкой, уже 
как муж с женой, были в гостях у Кати, на моей 
холостой квартире. В этот день было воскресение 
– Пасха, и она, фактически, превратилась в нашу 
свадьбу, где были свои родственники в полном 
сборе, было очень весело. Приятно вспоминать 
прошлое
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и очень горько ощущать сейчас своё 
жестокое одиночество, о котором я никогда 
и думать-то не мог, ведь у меня сейчас 
в Ленинграде совсем никого близких 
не осталось. И один только, единственный 
человек, мой хороший товарищ Саша Ефремов, 
как какой-то привлекательный огонёк радует 
меня, когда я его вижу, а вижу я его сейчас 
чуть ли не каждый день. Да, почти каждый! Его 
присутствие
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как-то бодрит меня, ведь он хорошо знает всех 
тех, о ком так плачет моё сердце, так что с ним 
я часто и откровенно делюсь своим тяжелым 
душевным состоянием. В прошлый год 7го апреля 
вечером, я пришел домой вечером, в квартиру 
в которой я впервые никого не застал, откуда 1го 
апреля уехали Розочка с Димой и Мамой, и она 
уже 7 дней была закрыта пустой, в которой еще 
были следы чистоплотных
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рук Розочки и Мамы, а теперь и дома-то того 
не осталось, всё сметено, и не знаю, удастся 
ли мне когда-нибудь создать такой уют, какой 
был тогда.  С 9го - IV я работаю в ночь, т.к. днём 
нам не дают тока — это не совсем удобно, т.к. 
ночью и работать тяжелее, и расход на питание 
больше, да его и мало, поэтому пока хорошего 
всё-таки мало. 7го получил письмо от Шуры 
из Самарканда, 
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которая пишет, что живёт хорошо, сравнительно 
конечно, и го (зачеркнуто) пишет, что посылку 
хотела послать, но не принимают.

18-IV-43 г.

15го IV получил сразу два письма, одно от Кати, 
а второе от Елены Ник[олаевны] Васильевой 
из г[орода] Шуи. Они узнали мой новый адрес 
через Нину, я им послал ответ. Это приятное 
письмо говорит о том, что ещё есть люди, 
не забывшие меня в моём горьком одиночестве. 
Сегодня написал письмо к 
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Кате. У нас последнее время опять стали ночные 
налеты самолётов немцев, которые и работать 
не дают, и стреляют из пушек здорово по нашему 
городу. С прорывом блокады для меня вещь 
не ясная. Нева, кажется, ещё не очищена 
от немца, т.к. никакой навигации не видно, да 
и еще есть признаки, говорящие о том же – это 
отправка катеров на платформах. Сегодня, да 
и уже несколько дней назад
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здесь у нас был дождь, в общем, даже на дворах 
мало где остался снег. Весна ранняя и скоро, 
наверно, пойдёт трава. Я живу у себя на квартире, 
комнату не топлю, и в ней уже 4° С выше нуля, 
так что спать хорошо, под тремя одеялами, 
а на кухне топлю буржуйку, где грею себе обеды 
и чай. В отношении питания опять пока ничего, 
т.к. удаётся кое-что доставать, хотя и дорого, 
но зато всё-таки поешь, а если не будет средств, 
так 
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как-нибудь будем жить, а пока есть что 
проедать, то и буду это делать, т.к. не знаешь, 
что будет завтра, т.к. здесь настоящий фронт. 
Вот сейчас 11 ч. веч[ера], я в заводе, вели плавку, 
но объявили возд[ушную] тревогу и сильно 
стреляют. Пришлось выключить печку, что-бы 
не демаскировать цех. Где-то слышно бросают 
бомбы и не знаешь, когда может что случиться 
и с тобой, поэтому приходится вести себя, как 
одинокому солдату, не надеяться на завтра.
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22-IV-43 г. 17го IV-43 г. на лодке переезжал через 
Неву первый раз в этом году. Был очень сильный 
ветер. Нева, конечно, совсем чистая. Перевозила 
меня Тося, дочь Мих[аила] Сем[ёновича], и я был 
у них и у Гавр[ила] Федотовича, у которых обновил 
сезон и поел ухи из корюшки, которую они 
сами ловят мерёжами. Это очень вкусная вещь, 
в общем, им за это опять мое спасибо, потому 
что купить эту
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корюшку я-бы не смог, потому что она очень 
дорогая (250-350 р. за 1 кг.) а они меня этой 
ухой угощают. Эти дни погода ещё потеплела, 
хотя ещё есть ветер, а то было-бы совсем тепло. 
Только на душе моей очень холодно от мысли, 
что моё гордое одиночество кончится неизвестно 
когда, и увижу-ли я тех дорогих, о ком плачу 
каждый день душевно.

До сих пор нет известий от Розочки и Димы. 
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5-мая 1943 г.

Итак, весна в полном разгаре.

22го апр[еля] я в первый раз накопал корней 
репейника и с ним варил суп. В общем, уже 
появляется дикорастущая зелень, правда, 
питаюсь я последнее время довольно хорошо, 
но корни репейника вроде картофеля, 
и я их с удовольствием ем. Вот, сегодня 5-V-43 г., 
варил уху с корюшкой и с корнями репейника, это 
получилось довольно вкусно. 
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Итак, прошёл праздник Пасхи и 1го мая. В ночь 
на 1ое мая я дежурил, а 2го мая утром поехал 
к Мих[аилу] Сем[ёновичу] и Гавр[илу] Федот[овичу], 
где хорошо поел ухи из корюшки и жареной 
корюшки, и других блюд. В общем, опять был 
сыт по горло, как всегда у них, а вечером в 4 ч. 
дня на лодке поставили мерёжи и поев поехали 
в з[аво]д, но в з[аво]д, вместо 7 ч. веч[ера] пустили 
только в 930,
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т.к. завод сильно обстреливался из орудий, 
и в заводе был большой пожар. В общем, при 
этом обстреле сильно пострадал наш цех. 
Снарядов выпущено по цеху несколько, попали. 
Печь №5 вынуждена стоять, т.к. кран выведен 
из строя, и его надо снимать, а на его место, 
хорошо, что есть в запасе, так-же выведен 
из строя запасный кран во 2ой формовке. Не знаю, 
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сколько времени цех простоит. В общем, сейчас 
все рабочие работают по восстан[овлению] цеха: 
заделывают окна и кроют почти (зачеркнуто) 
сильно раскрытую крышу. В общем, наш цех 
пока выведен из строя. Итак, 3го мая, я утром 
после работы поехал опять в гости к Мих[аилу] 
и Гавр[илу] на правый берег, и уехал от них только 
4го -V в 11 ч. дня. Туда при мне-же приехал Сергей 
Ив[анович] Васильев,
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и со мной и Костей Смирновым, который был 
у Федотыча, а я у Воробьёва, поехал обратно. 
В общем, эти дни я хорошо питался и немного 
помогал им, занимаясь установкой мерёж с лодки 
в Неву и подъемом рыбы утром. Здесь я впервые 
познакомился и узнал, как это делается. Конечно, 
рыбная ловля, особенно сейчас, когда идёт 
корюшка, дело очень доходное, 
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но сама эта работа очень тяжёлая и богата 
непредвиденными случайностями, которые 
даёт сильная течением и глубокая река Нева. 
Но, надо сказать, что и Михаил, и Гаврюша 
ребята довольно сообразительные, и у них 
дело как-то наладилось быстрее, чем у других. 
В общем, они и их жены – хорошие, добрые 
и старательные люди, я чувствую себя перед 
ними в большом, неоплатном долгу.  
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7-V-43 г. Эти дни все наши рабочие с печи 
работают в день по цеху, по его восстановлению, 
а я один от нашего уч[аст]ка хожу в ночь 
дежурным по цеху, и у меня со мной дежурит 
еще человек 12-13, это, главным образом, 
для дежурств по МПВО, а по цеху они ночью 
ничего не делают, только дежурят по очереди 
у цеха и спят. Я тоже ночью на столах сплю, часа 
3-4 поспать удаётся, хотя не так удобно и не 
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спокойно. Вчера 6-V с 3 ч. дня и до 10 ч. 
веч[ера] опять был сильный обстрел города, и в  
особенности района з[аво]да, снаряды попали 
в некоторые цеха, в 28 цехе рядом, в 32 цех попал 
снаряд, одного убило сразу, 4 тяжело ранено 
и 4 легко ранено. В общем, нашему Ленинграду 
достаётся здорово, и не знаешь, еще что тебя 
ждёт впереди. В з[аво]д впустили только в 10 ч. 
вечера, а то все сидели у з[аво]да.
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Вчера 6го мая послал два письма открытки, одно 
в центр[альное] эвакобюро в г. Бугуруслан, а второе 
– в чрезв[ычайную] следств[енную] комиссию 
по расслед[ованию] злодеяний фашистов при 
Удобнинском районе Краснодарского края, 
с запросами о Розочке, Димочке и Маме. Быть 
может, они мне дадут знать, что с ними и где 
они. В общем, я – несчастный человек из-за этого 
незнания, что с моими дорогими Розочкой, 
Димочкой и Мамой.
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В голову идут тяжелые мысли.

8го мая 1943 г. 

Наконец настал тот день, о котором я последнее 
время даже и мечтать не мог, сегодня 8го мая 
в 1 час дня я получил письмо от моей дорогой 
Розочки с Димочкой. Когда я вынул письмо 
из ящика и узнал почерк Розочки, то у меня 
потемнело 
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в глазах, и я так плакал, что не сразу мог открыть 
письмо. В это время дома была Аня Кикасс, 
которая тоже плакала, ведь я не получал писем 
9 месяцев.  В этом письме, писанном Розочкой 
12го-III-43 г., она пишет, что нет больше Мамы, 
которая умерла уже шестой месяц, но что они 
с Димочкой живы и здоровы. Хотя мне очень 
жаль Маму, но всё-же я безумно рад, что живы 
мои дорогие 
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Розочка с Димочкой, который там подбадривает 
упавшую духом Розочку, я уже всё передумал, 
особенно думал, что если они не погибли, 
то вероятно, угнаны в Германию, но вот, слава Богу, 
они живы и остались в той-же станице. Сегодня 
же днём послал ей срочную телеграмму и сейчас 
буду писать письмо.  Я сейчас на дежурстве 
в заводе. 
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9-V-43 г. Вчера ночью написал длинное письмо 
Розочке и Насте в Самарканд, с радостной 
вестью о получении письма от Розочки.  Итак, 
вчерашний день, 8го мая, это хороший, тёплый, 
солнечный весенний день, когда у нас на деревьях 
уже распускаются листочки, а трава уж давно 
позеленела, благодаря ранней весны, для меня 
этот день тоже оказался радостным, весёлым, 
весенним днём 

	

 



С 2 АПРЕЛЯ 1942 ГОДА ПО 21 ИЮНЯ 1943 ГОДАДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 2

266 267

возрождения к новой жизни. У меня теперь снова 
есть цель жизни, которую, как мне казалось 
последнее время, я почти потерял, теперь снова 
я живу для моего дорогого Димочки и милой 
Розочки. Это мне придаёт новой энергии и силы 
в борьбе за своё существование, которое теперь, 
или через некоторое время, так нужно будет 
Димочке и Розочке, потому-то я и должен 
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собрать в себе все свои жизненные силы 
и способности, что-бы полностью посвятить 
их им, когда настанет этот день, этот час, 
и я поэтому сделаю всё, что только могу, и даже 
то, что не могу, уж много больно свежести и сил 
придало мне получение этого никогда неза[бвенн]
ого письма. Да, таких радостных писем я еще 
никогда в жизни не получал, хотя 
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в нем и была горечь утраты нашей дорогой 
Мамы. Утром 9го, т.е. когда я с дежурства шёл 
домой, я в заводе-же встретил Сашу Ефремова, 
ещё издали я вынул из кармана письмо, помахал 
им в воздухе, показывая его ему, и когда мы 
сошлись, то оба плакали и обнялись целоватся 
от радости, он тоже плакал. Мне очень приятно, 
что есть такой дорогой мне Саша, кото[рый] 
хорошо и близко к сердцу 
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принимает мои переживания, и сам тоже 
переживает мои радости и горести. Он был тоже 
очень рад и успокаивал меня. Он тоже признался 
мне, что в глубине души думал, что я этого 
письма не получу, потому что долго уж больно 
не было его. В общем, Саша мне сейчас, прямо, 
как родной брат, и я без него просто скучаю, 
и всегда его встречаю с какой-то
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внутренней радостью. И я в нем не ошибся, 
теперь он мне стал еще дороже. Сегодня-
же утром я отпустил эти, ночью написанные, 
письма в почт[овый] ящик, чтобы скорее летели 
по назначению. 

13-V-43 г.

Сегодня утром во время в[оздушной] т[ревоги] 
сбросили бомбу на райсовет, пр. 25 Окт[ября] 
174, и я шёл домой пешком, т.к. тревога 
кончилась только в 1415, с 650 утра, и очень 
неприятно говорить, что Саша Ефремов ранен 
при этом, но точно пока ничего не знаю. 
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Сегодня, когда уходил из дома, в коне (зачеркнуто) 
ящике нашёл два письма от Розочки и Димочки, 
которые они писали 19/IV, когда получили мою 
открытку, которую я им писал, еще не зная, живы-
ли они. Я опять плакал от радости. В них более 
подробно описано их житьё, тяжелое житьё, 
особенно в тоске из-за покойной Мамы, которая 
умерла 19/IX-42 г. от малярии, и очень хотят 
скорее домой. Дима учится в школе, как пишет, 
на «хорошо» и «отлично», это меня очень 
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радует. Только Розочке тяжело, она пока нигде 
не работает, и оборвались они там, т.к. одежду 
и сносили, и проели, да и у нее украли еще 
бежевые туфли. В общем, хотя они там пока 
сыты, но жить им там, видно, тяжело, и просят 
хлопотать скорее, что-бы приехать обратно.  
Вчера 12-V дал на печке первую плавку после 
вынужденного двухнедельного простоя. 2го мая 
снарядом у нас было выведено из строя сразу 
два крана, 
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одним из которых мы разливали плавки 
на печи, и хорошо, что у нас был ещё старый 
запасный кран, на котором мы сейчас работаем, 
а поврежденный пришлось снять. 

25го мая.

20го ночью, когда мы разливали плавку, опять 
бросали бомбы где-то близко, т.е. здорово 
был слышен свист бомб, одной из которых 
разбило столовую 49 цеха, а утром пришлось 
от з[аво]да Ломоносова и до Моск[овской] 
ул[ицы] идти пешком, обходя Пролетарский 
з[аво]д по Железнодор[ожной] и по Механической 
улицам, т.к.
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где-то на пути трамвая лежит неразорвавшаяся 
бомба, и вот уже 5 дней мы здесь обходим это 
место. Это очень неудобно, т.к. приходится 
ехать на трёх трамваях и ходить-то тяжело. 
В общем, проклятый Гитлер не даёт  нам ни жить, 
ни работать  спокойно. Сегодня от Розочки 
получил письмо, в котором она пишет о получении 
писем, которые я посылал предс[едателю] 
колхоза и предс[едателю] станичного совета. 
Я за это время несколько раз был у Воробьева 
и Федотова и там ставил мерёжи, и поднимал 
их с рыбой. 
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В общем, помогал немного им, но они меня очень 
хорошо кормят за это обедом, в общем, я за это 
время несколько раз ел корюшки сколько только 
мне хотелось, и вареной, и жареной, за это им 
большое спасибо. Розочка очень просится домой, 
но ведь я то ничего не могу сделать, а с какой 
бы радостью я встретил их здесь, но и у нас 
здесь житьё опасное, фронт близко, обстрелы 
и бомбардировки часты, так что сюда торопится 
не стоит. Хотя 
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и очень хочется увидеться, но сейчас в Ленинград 
никого не пускают, особенно кто сам не работает 
на спец[иальных] производствах. 

21-VI-43 г. Перед тобой, моя записная книжечка, 
я в долгу и виноват, совсем тебя забыл. За это 
время у меня было несколько писем, очень меня 
радовавших, это от Розочки за (зачеркнуто) 
с Димочкой, и из Самарканда, и теперь я, как 
и все жду конца войны. Розочка просится домой, 
но я
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ничего сделать не могу, только аккуратно пишу 
им письма, и два раза посылал денег по 500 р. 

У нас в Ленинграде сейчас какое-то 
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затишье, тревоги бывают редко, да и обстрелы 
тоже, не знаем, чем объяснить. Идут слухи, что 
война должна скоро кончится, но как-то не верится, 
уж больно мы все этого хотим. Сегодня у меня 
большой день – я выходной, и вот, утром встав 
рано, я стал мыть стекла в окнах и в первый раз 
вымыл полы за все время моего пребывания 
здесь. И вот, в моей мрачной комнате сразу стало 
повеселее.  
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Но, сделать хороший порядок из-за тесноты 
я не могу, хотя комната и 19,5 м2. И вот сейчас, 
поужинав кашей и супом из корней лопуха, пишу 
у себя в комнате за своим письменным столом 
этими плохими чернилами. Сейчас 10 ч. вечера, 
но даже в моей мрачной комнате не надо света, 
чтобы писать эти записки у письм[енного] стола, 
ведь сейчас самые короткие ночи, вернее их и 
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не бывает сейчас, т.к. они у нас сейчас белые. 
Итак, ложусь спать совсем один во всей квартире, 
Аня ушла на работу в ночь. Не смотря на своё 
одиночество, которое очень меня угнетало, 
сейчас, когда я знаю, что живы мои дорогие 
Розочка и Димочка, мне уже не так скучно, и я, 
взглянув на их карточку, висящие над столом, 
где я сейчас пишу, представ[ляя]…(далее текст 
утерян)

ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 15. Л. 2об. - 48.
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Богданов Дмитрий Иванович с супругой, Розалией Ивановной и сыном Димой.    
2 мая 1939 г., Ленинград

Дом Дергачевых, где Богданова Р.И. жила с матерью и сыном в 1942 г., во время 
эвакуации. 1954 г., Станица Удобная, Краснодарский край 

Богданова Розалия Ивановна у могилы матери. 
1954 г., Станица Удобная, Краснодарский край
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Письмо Богдановой Розалии Ивановны к Богданову Дмитрию Ивановичу. 
12.03.1943 г. ЦГА СПб. Ф.9631. Оп.1. Д.18. Л.1-1об.
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Заявление Богданова Д.И. о предоставлении командировочных документов 
для проезда в г. Армавир. 1944 г. ЦГА СПб. Ф.9631. Оп.1. Д.18 А. Л.7.

Ходатайство о выдаче пропуска на право выезда и въезда в Ленинград  
Богданову Д.И. 1944 г. ЦГА СПб. Ф.9631. Оп.1. Д.18А. Л.6.




